
LEKCJA DLA UCZNIÓW NIEUCZESTNICZĄCYCH W ZAJĘCIACH ONLINE 

Lekcja 8  – 27.05.2020 

Przed Wami kolejna lekcja z geografii. 

 

I. Przepisz do zeszytu z geografii temat. 

Temat: Zróżnicowanie przyrodnicze i gospodarcze Rosji. 

 

II. Temat w podręczniku znajduje się na str. 160 - 168.  

III. Obejrzyj film 

https://www.youtube.com/watch?v=DhY1cPs4aOo 

https://www.youtube.com/watch?v=yHS0XNXRrbQ 

 

PRZECZYTAJ I ZAPAMIETAJ 

 

• Rosja – największy kraj na świecie 17,1 mln km2 . Rozciąga się od 

wschodniej Europy po Cieśninę Beringa w Azji, leży w 9 strefach 

czasowych. Bardzo duże zróżnicowanie rzeźby terenu, klimatu, roślinności 

– wynika z dużej rozciągłości południkowej i równoleżnikowej. Kraj jest 

bogaty w surowce mineralne.  

• Europejską część Rosji stanowi Nizina Wschodnioeuropejska. 

• Kaukaz (najwyższy szczyt- Elbrus 5642), część azjatycka w znacznej części 

zajęta przez Nizinę Zachodniosyberyjską z bagnami, Wyżyna 

Środkowosyberyjska, góry: Ałtaj, Wierchojańskie i Sajany. 

• Stolica: Moskwa, ludność 142 mln, gęstość zaludnienia 8 os./km2, 

urbanizacja 73%  

Klimat:  

• umiarkowany ciepły i chłodny – z tajgą i stepem  

• północ – podbiegunowy – tundra, wieloletnia zmarzlina  

• południe – podzwrotnikowy  

1. Kraj wielonarodowościowy – Rosjanie 79% i 100 innych narodowości – 

Tatarzy, Czeczenii, Jakuci, Ukraińcy – to powoduje zróżnicowanie kulturowe. 

https://www.youtube.com/watch?v=DhY1cPs4aOo
https://www.youtube.com/watch?v=yHS0XNXRrbQ


Język urzędowy rosyjski i miejscowy. Dominującą religią jest prawosławie, 

katolicy, protestanci, w części azjatyckiej – muzułmanie (Tatarzy), buddyści 

(Kałmucy) .  

2. Problemy ludnościowe:  

- depopulacja – zmniejszanie liczby ludności. 

- starzenie się społeczeństwa. 

3. Rosja ma ogromny potencjał gospodarczy:  

- bogate złoża surowców mineralnych, - ropa naftowa i gaz ziemny – spójrz podręcznik str. 

164, surowce mineralne Rosji oraz okręgi przemysłowe - producent węgla, rudy żelaza, metali 

kolorowych, złota i diamentów (energetyka, hutnictwo żelaza, elektromaszynowy i 

chemiczny)  

- gospodarka ma charakter surowcowy – w eksporcie dominacja surowców mineralnych. 

4.Rolnictwo – najsłabiej rozwinięty dział gospodarki. 

IV. Przepisz do zeszytu notatkę. 

Rosja jest największym pod względem powierzchni państwem świata. Rozciąga się w 

Europie i Azji. Około 3⁄4 obszaru stanowią niziny.  

Na przeważającym obszarze panuje klimat umiarkowany, tylko północne krańce leżą w 

zasięgu klimatu okołobiegunowego.  

Gospodarka Rosji opiera się na wydobyciu i eksporcie surowców mineralnych - duże 

zasoby ropy naftowej i gazu ziemnego.  

Wymień największe krainy geograficzne Rosji i zapisz je w zeszycie. 

 

Miłej pracy!!! 
 


